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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Με τον ανά χείρας συλλογικό τόμο, το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του
Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου «Σπουδές στην Ορθόδοξη Θεολογία»
καταθέτει για έκτο συνεχές έτος την ερευνητική, επιστημονική και εκδοτική
συμβολή του στον χώρο των Επιστημονικών Περιοδικών Εκδόσεων. Οι
μελέτες οι οποίες περιλαμβάνονται στον 6ο τόμο είναι πρωτότυπες και
εκτιμούμε ότι προσφέρουν ενδιαφέροντα νέα στοιχεία στα γνωστικά αν-
τικείμενα στα οποία εντάσσονται. Με τον τρόπο αυτό, η ομάδα των συγ-
γραφέων καταθέτει τον επιστημονικό μόχθο της, προς δόξαν Θεού, όπως
αρμόζει σε ένα θεολογικού περιεχομένου ορθόδοξο μεταπτυχιακό πρόγραμ -
μα σπουδών. Στον παρόντα τόμο, εκτός από τους Διδάσκοντες στο Πρό-
γραμμα, μέλη ΔΕΠ ή ΣΕΠ, δημοσιεύουν κείμενα και άλλοι επιστήμονες. 

Άπαντες οι προαναφερόμενοι, ομοθύμως και εκθύμως, συμφώνησαν
με την πρόταση της Επιστημονικής Επιτροπής της Επιθεώρησης να αφιε-
ρωθεί τιμητικά ο παρόν τόμος στον αξέχαστο διδάσκαλο και ερευνητή,
Καθηγητή του Θεολογικού Τμήματος της Θεολογικής Σχολής του Αριστο-
τελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.), Νικόλαο Ματσούκα. Ο προ-
αναφερόμενος, από το 1960 υπηρέτησε την Θεολογική Σχολή του Α.Π.Θ.
από διάφορες θέσεις, έχοντας παράλληλα μια ευρύτατη θεολογική παρα-
γωγή. Ο αφιερωματικός 6ος τόμος της Επιθεώρησής μας φιλοδοξεί να απο-
τελέσει ένα είδος πνευματικού μνημόσυνου του εμβληματικούδιδασκάλου
και επιστήμονα Νικολάου Ματσούκα.

Οφείλουμε ευχαριστίες στην Διοικούσα Επιτροπή του Ελληνικού Ανοι-
κτού Πανεπιστημίου για την ενίσχυση την οποία παρέχει στο Πρόγραμμά
μας και για τον ένθερμο τρόπο με τον οποίο επικοινωνεί μαζί μας.

Η Επιστημονική Επιτροπή
της Επιθεώρησης του Μεταπτυχιακού Προγράμματος

«Σπουδές στην Ορθόδοξη Θεολογία»
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Πολύκαρπος Καραμούζης - Ευστάθιος Στέφος

Οι αντιληψεις των υπΟψηφιων διδαςκΟντων
τΟυ μαθηματΟς της θρηςκευτικης αγωγης

για τΟ νεΟ πρΟγραμμα ςπΟυδων

c Περίληψη d

το μάθημα της θρησκευτικής αγωγής αποτελεί την κοινή συνισταμένη
όχι μόνο της κατασκευής και υλοποίησης ενός προγράμματος ςπουδών,
αλλά και των αντιλήψεων που υιοθετούν όσοι ασχολούνται ή ενδέχεται να
ασχοληθούν με τη διδασκαλία του μαθήματος. ςτην παρούσα έρευνα αξιο-
λογήσαμε τις απαντήσεις 576 ερωτώμενων φοιτητών, οι οποίοι εκπαιδεύο -
νται δυνητικά μεταξύ των άλλων και για τη διδασκαλία του συγκεκριμένου
μαθήματος, προερχομένων από τις θεολογικές ςχολές (334) και τα παιδα-
γωγικά τμήματα (242) της ελλάδας, ενώ διαμορφώσαμε με τη μέθοδο της
πολυδιάστατης ςτατιστικής ανάλυσης το προφίλ που διαθέτουν. 

Λέξεις Κλειδιά: Θρησκευτική εκπαίδευση, προγράμματα σπουδών, θρη-
σκευτικότητα, πολυδιάστατη ανάλυση, ιεραρχική ταξινόμηση. 

c Abstract d

The lesson of Religious Education is the common component not only
of the construction and implementation of a Curriculum, but also of the per-
ceptions adopted by those who are or will be dealing with its content. In
this research, we evaluated the answers of 576 respondents who are going
to teach the lesson, coming from the Theological Schools (334) and the Ped-
agogical Departments (242) of Greece and we have developed the profile
they have with the Multidimensional Statistical Analysis method.



Key Words: Religious education, curriculum, religiosity, multidimen-
sional analysis, hierarchical classification.

Εισαγωγή

η δημιουργία των προγραμμάτων ςπουδών στη θρησκευτική αγωγή
δεν αποτελεί ένα απλό τυπικό γεγονός μάθησης που προκύπτει από την μα-
κραίωνη παρουσία ενός μαθήματος στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια
εκπαίδευση, η υποχρεωτικότητα της οποίας συνιστά και επιβάλλει πολλές
φορές και την υποχρεωτικότητα του αντίστοιχου μαθήματος. αντίθετα τα
όποια μαθήματα, μεταξύ των οποίων και το συγκεκριμένο, που υφίστανται
θεσμικά σ’ ένα πρόγραμμα ςπουδών με υποχρεωτικό χαρακτήρα δυνητικής
μάθησης, οφείλουν να δικαιολογούν διαρκώς και με επάρκεια την παρουσία
τους μέσω της συμβολής τους στη δημιουργία της πραγματικής - χρηστικής
γνώσης, στα πλαίσια του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος στο οποίο
η εκπαιδευτική δραστηριότητα υλοποιείται. διαφορετικά ένα μάθημα εν-
ταγμένο σε οποιοδήποτε πρόγραμμα ςπουδών εάν δεν βρίσκεται στενά
συνδεδεμένο με το ευρύτερο κοινωνικό συγκείμενο ή αρνείται την παρουσία
του, προσπαθώντας να επιβάλλει γνώσεις χωρίς την επαρκώς τεκμηριωμένη
αναγκαιότητά τους, ουσιαστικά απαξιώνεται και αυτοκαταργείται από τους
ίδιους τους εμπλεκόμενους φορείς της εκπαίδευσης: μαθητές, διδάσκοντες,
γονείς, κοινωνικό περιβάλλον κ.ά. με την έννοια αυτή η επικαιροποίηση
των προγραμμάτων ςπουδών αποτελεί μια ανοιχτή διαδικασία, η οποία δεν
ανανεώνει απλά το περιεχόμενο μιας διδακτέας ύλης, αλλά πολύ περισσό-
τερο αφουγκράζεται τη δυναμική της ίδιας της κοινωνίας. ςύμφωνα με τον
Alistair Ross παράλληλα με το θεσμικά διαμορφωμένο πρόγραμμα ςπου-
δών υφίσταται ένα άτυπο «κρυφό» πρόγραμμα, το οποίο σε πολλές περι-
πτώσεις επιδρά στο κυρίαρχο μοντέλο ακριβώς επειδή είναι περισσότερο
προσανατολισμένο στις καθημερινές ανάγκες των ανθρώπων και προκύπτει
από αυτές. αυτό το άτυπο πρόγραμμα χρησιμοποιεί πολλαπλά πολιτισμικά
ρεπερτόρια κοινωνικής μάθησης, τα οποία προκύπτουν από την εθνικότητα,
το φύλο, την κοινωνική τάξη, την ηλικία, τη σεξουαλικότητα, τη θρησκεία
κ.ά. στοιχεία τα οποία διαμορφώνουν την ατομική ταυτότητα των ανθρώπων
(Ross, 2000). ποια είναι λοιπόν και πως διαμορφώνεται η κλίμακα επιλογής



ενός συνόλου πολιτισμικών χαρακτηριστικών για συνειδητή μετάδοση
αυτών των προτύπων μέσω της διδακτέας ύλης, ιδιαίτερα σε μαθητές με
διαφορετικά πολιτισμικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά; ςαφέστατα η
απάντηση στο ερώτημα αυτό δεν είναι απλή ούτε μονοσήμαντη. πολύ πε-
ρισσότερο δεν μπορεί κάποιος να εγγυηθεί με βεβαιότητα την κοινή συνι-
σταμένη όλων των παραγόντων που διαμορφώνουν ένα πρόγραμμα
ςπουδών, οφείλει όμως να την αναζητήσει, την ίδια στιγμή που οι κοινωνίες
μεταβάλλονται πληθυσμιακά και νέες ανάγκες εμφανίζονται. Ήδη νωρίτερα
o Durkheim είχε παρατηρήσει ότι οι κοινωνίες διαμορφώνουν το πορτρέτο
του ανθρώπου που επιθυμούν να αναπαράγουν μέσω της εκπαίδευσης, ο
ρόλος της οποίας κρίνεται σημαντικός για την ίδια την κοινωνική συνοχή.
(Durkheim, 2014). με την έννοια αυτή η μεθοδική διερεύνηση της κοινω-
νική συνέχειας και της κοινωνικής μεταβολής αποτελούν ουσιαστικά ερευ-
νητικά στοιχεία των επιστημόνων της εκπαίδευσης και ιδιαίτερα όσων
εμπλέκονται με τη χάραξη, αλλά και την εφαρμογή της εκπαιδευτικής πο-
λιτικής. τα στοιχεία αυτά αξιολογούνται ή οφείλουν να αξιολογούνται διαρ-
κώς στην διαμόρφωση του περιεχομένου των προγραμμάτων ςπουδών, η
ευελιξία και η προσαρμοστικότητα των οποίων δεν θα ακυρώνει την επί-
τευξη των αντίστοιχων μαθησιακών στόχων. ςύμφωνα με τα ηνωμένα
Έθνη η δημιουργία ενός ποιοτικού προγράμματος ςπουδών θα πρέπει να
λάβει υπόψη του τα ενδιαφερόμενα μέρη που σχετίζονται με αυτό, όπως τους
μαθητές και τις οικογένειές τους, επειδή ένα πρόγραμμα ςπουδών θα τους
προσφέρει ευκαιρίες ζωής, τους διδάσκοντες, επειδή γνωρίζουν τις ανάγκες
των μαθητών τους, τους εργοδότες, επειδή θεωρούν ότι οι μαθητές είναι έτοι-
μοι να εισέλθουν στην αγορά εργασίας, τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης, επειδή αναμένουν ότι οι μαθητές είναι καλά προετοιμασμένοι για την
εισαγωγή τους σ’ αυτά, τις διάφορες κοινότητες, επειδή προϋποθέτουν ότι οι
μαθητές γνωρίζουν καλά τις κοινωνικές ευθύνες τους, εντασσόμενοι σ’ αυτές
και τις κυβερνήσεις, επειδή επιδιώκουν μέσω των σχολείων να αναπτύξουν
την εθνική συναίνεση για οικονομικούς, πολιτικούς και κοινωνικούς στόχους,
όπως ισότητα, ένταξη και βιώσιμη ανάπτυξη (Stabback, 2016). 

Ένα σημαντικό στοιχείο που συνδέεται αναπόδραστα με τα προγράμ-
ματα ςπουδών είναι ο διαμεσολαβητικός ρόλος των διδασκόντων, των
οποίων όχι μόνο η κατάρτιση, αλλά σε πολλές περιπτώσεις οι προσωπικές
τους αντιλήψεις επιδρούν αποφασιστικά στον τρόπο υλοποίησής τους. Οι
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διδάσκοντες σ’ ένα σύγχρονο σχολείο καλούνται να ξεπεράσουν τις τυπικές
διαστάσεις της εφαρμογής μιας διδακτέας ύλης, τα κοινωνικά στερεότυπα,
αλλά και τις προσωπικές τους ιδεολογικοπολιτικές δεσμεύσεις προκειμένου
να επιτύχουν τους αντίστοιχους μαθησιακούς στόχους. ειδικά για το μά-
θημα της θρησκευτικής εκπαίδευσης η παρουσία τους σχετίζονταν στο πα-
ρελθόν με τις ιδιαίτερες γνώσεις που διέθεταν στα πλαίσια ένταξής τους σε
μια θρησκευτική κοινότητα ή την δέσμευσή τους σε μια θρησκευτική πίστη.
αυτό είχε ως συνέπεια σε πολλές περιπτώσεις η δόμηση των αντίστοιχων
προγραμμάτων ςπουδών στη θρησκευτική αγωγή να χρησιμοποιείται μ’
έναν γενικό τρόπο προκειμένου να αναδειχθούν ειδικά θέματα θρησκευτικής
πίστης στην εκπαίδευση με υποχρεωτικό χαρακτήρα για όλους. (Hobson &
Edwards, 1999). ςτην ουσία πρόκειται για θρησκευτικά προγράμματα που
πασχίζουν να καλύψουν εκπαιδευτικά κριτήρια, παραθεωρώντας πολλές
φορές τον πλουραλιστικό χαρακτήρα του σχολείου και τη θρησκευτική
ελευθερία που οι δημοκρατικές αρχές προσδιορίζουν. από την άλλη πλευρά
όλο και περισσότερο σήμερα γίνεται αντιληπτό ότι η παρουσία των μαθη-
μάτων που σχετίστηκαν στο παρελθόν με την εγχάραξη μιας συγκεκριμένης
ιδεολογικο-πολιτικής περιχαράκωσης, ακόμη και θρησκευτικού τύπου, θα
μπορούσε ν’ αλλάξει, εφόσον τα μαθήματα αυτά απαλλαγούν από τις αντί -
στοιχες μονομέρειες και θέσουν κριτικά ερωτήματα για το ίδιο το περιεχό-
μενο της διδακτέας ύλης που συγκροτεί την παρουσία τους. Ο κριτικός
αναστοχασμός ακόμη και της ίδιας της θρησκευτικής πίστης αποτελεί ση-
μαντικό στοιχείο κατανόησης του περιεχομένου της, ενώ η συνεχής επιμόρ-
φωση και ενημέρωση των διδασκόντων σε θέματα που σχετίζονται με τη
θρησκεία σε τοπικό, αλλά και διεθνές περιβάλλον αποτελούν βασικές προ-
ϋποθέσεις για την ευρύτερη και ουσιαστικότερη συζήτηση των θεμάτων
αυτών στη σχολική τάξη. ςτην ουσία πρόκειται για την κατασκευή με παι-
δαγωγικούς όρους μιας μεταθεωρίας της θρησκείας, η οποία στα σχολικά
περιβάλλοντα μάθησης εξερευνά τη φύση των θρησκευτικών φαινομένων
ως διακριτών, αλλά όχι απομονωμένων πλευρών του ανθρώπινου πολιτι-
σμού (Hedges, 2010). ς’ αυτή τη συζήτηση - διερεύνηση που λαμβάνει
χώρα στο σύγχρονο σχολείο μπορούν να συμμετέχουν όλοι, ανεξάρτητα
από τις προσωπικές τους θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις, τις επιστημο-
νικές εξειδικεύσεις, τις εθνικές ή πολιτικές τους επιλογές κ.ά. Έτσι δεν απο-
τελούν μόνο οι θεολόγοι προνομιακή ομάδα κατανόησης του θρησκευτικού
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φαινομένου, αλλά και όλοι εκείνοι που έχουν ζωηρό ενδιαφέρον για τα θέ-
ματα της θρησκείας. μόνο με την έννοια αυτή θα μπορούσε η «θρησκεία»
να αποτελέσει στοιχείο ακαδημαϊκής μελέτης και διδασκαλίας, προσαρμο-
σμένη στις ανάγκες της ίδιας της κοινωνίας για μάθηση και πολιτισμένο
τρόπο ζωής. επίσης θα μπορούσαμε να επισημάνουμε ότι τα προγράμματα
ςπουδών στη θρησκευτική αγωγή για την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθ-
μια εκπαίδευση θα πρέπει να βρίσκονται σε μια πλήρη αντιστοιχία με τα
αντίστοιχα προγράμματα ςπουδών των ακαδημαϊκών ςχολών που προετοι-
μάζουν τους διδάσκοντες για το αντίστοιχο μάθημα. δεν νοείται η εφαρμογή
ενός προγράμματος ςπουδών στη θρησκευτική αγωγή, όταν δεν υφίσταν-
ται ανάλογες σπουδές σε ακαδημαϊκό επίπεδο για την πρακτική εφαρμογή
του. η αναντιστοιχία μεταξύ των ακαδημαϊκών προγραμμάτων ςπουδών
των ςχολών που προετοιμάζουν τους διδάσκοντες του αντίστοιχου μαθή-
ματος και των προγραμμάτων ςπουδών στην πρωτοβάθμια και δευτερο-
βάθμια εκπαίδευση οφείλει σε κάθε περίπτωση να αμβλυνθεί. διαφορετικά
τα όποια προγράμματα ςπουδών που δημιουργούνται θα κινδυνεύουν να
μην εφαρμοστούν ποτέ, επειδή οι διδάσκοντες, είτε δεν διαθέτουν την αν-
τίστοιχη τεχνογνωσία, είτε θεωρούν ισχυρότερη την παρουσία των προ-
γραμμάτων ςπουδών που οι ίδιοι ακολούθησαν στις δικές τους σπουδές,
σε σχέση με τα σύγχρονα προγράμματα που καλούνται να εφαρμόσουν
στην τάξη.

ςυμπερασματικά θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε την αναγκαιότητα
νέων προγραμμάτων ςπουδών στη θρησκευτική εκπαίδευση, τα οποία θα
μπορούσαν να υλοποιηθούν από διδάσκοντες με διευρυμένη θρησκευτική
εκπαίδευση (κουκουνάρας, 2015) και με την ανάπτυξη μιας ολοκληρωμέ-
νης στάσης ζωής για τον άνθρωπο και τον κόσμο, με ισχυρή δέσμευση σε
εκπαιδευτικές αξίες και αρχές όπως είναι η κριτική αιτιολόγηση και η επι-
στημολογική συνοχή (Hobson & Edwards, 1999). η αναγκαιότητα αυτή
προκύπτει από τα ίδια τα κοινωνικά δεδομένα και τα σύγχρονα περιβάλ-
λοντα μάθησης, στα οποία η «θρησκεία» αποτελεί ένα σημαντικό κρίκο
στην προσπάθεια κατανόησης της ιστορίας του ανθρώπου και του πολιτι-
σμού του. παράλληλα ο εναρμονισμός των ακαδημαϊκών προγραμματών
ςπουδών στη θρησκευτική αγωγή και στις τρείς βαθμίδες της εκπαίδευσης
θα βοηθούσε σημαντικά στην υλοποίησή τους και στην επίτευξη των αντί-
στοιχων μαθησιακών στόχων. 
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Το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών στη Θρησκευτική Αγωγή 

ςτο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα η δημιουργία ενός νέου προγράμ-
ματος ςπουδών στη θρησκευτική αγωγή αναδείχθηκε τα τελευταία χρόνια
ως μία σημαντική αναγκαιότητα που εναρμονίζει το μάθημα με τα νέα εκ-
παιδευτικά και κοινωνικά δεδομένα, τις διεθνείς εξελίξεις και το δημοκρα-
τικό χαρακτήρα του σχολείου (πρόγραμμα ςπουδών στα θρησκευτικά,
2014). αξίζει να σημειωθεί ότι για πρώτη φορά υπάρχει στο κείμενο του
ινστιτούτου εκπαιδευτικής πολιτικής που αφορά το μάθημα, ιστορική ανα-
δρομή στα προηγούμενα προγράμματα ςπουδών στη θρησκευτική εκπαί-
δευση, εξέλιξη των οποίων αποτελεί το νέο πρόγραμμα. παρόλο που
σταδιακά το μάθημα της θρησκευτικής αγωγής διένυσε μια πορεία από την
προβολή μιας κυρίαρχης θρησκευτικής αντίληψης και την εγχάραξη μιας
κυρίαρχης θρησκευτικής πίστης, ωστόσο το νέο πρόγραμμα χωρίς να πα-
ραθεωρεί την παρουσία της Ορθοδοξίας ως σημαντικής πολιτισμικής συ-
νιστώσας της ελληνικής κοινωνίας, κάνει σημαντικά ανοίγματα και στις
άλλες χριστιανικές ομολογίες, αλλά και στις άλλες θρησκείες, ξεπερνώντας
ορισμένες αγκυλώσεις του παρελθόντος, χωρίς όμως να τις εξαλείφει (κα-
ραμούζης, 2011). Βέβαια αξίζει να επισημανθεί εδώ ότι το νέο πρόγραμμα
αναφέρει ρητά την εναρμόνισή του με τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές πρακτι-
κές (κουκουνάρας & παπαϊωάννου, 2016), δηλαδή το μάθημα διδάσκεται
στο δημόσιο σχολείο με τους όρους και τα κριτήρια της γενικής εκπαίδευ-
σης, περιλαμβάνει θεωρήσεις διαχριστιανικής και διαθρησκειακής μάθη-
σης, διαλόγου, συνεργασίας και συλλογικότητας, αλλά και προσφέρεται
από επαγγελματίες εκπαιδευτικούς με ισχυρή θεωρητική και πρακτική εκ-
παίδευση στα αντίστοιχα θέματα (πρόγραμμα ςπουδών στα θρησκευτικά,
2014). επίσης γίνεται αναφορά σε τρείς πολύ σημαντικές παραμέτρους της
θρησκευτικής γνώσης, την κατανόηση, την ερμηνεία και την κριτική της
θρησκείας, στοιχεία τα οποία αποτελούν τις σημαντικές όψεις ενός σύγ-
χρονου μαθήματος που μπορεί να έχει θέση στο σύγχρονο σχολείο (πρό-
γραμμα ςπουδών στα θρησκευτικά, 2014). Όμως τα στοιχεία αυτά θα
μπορούσε να παρατηρήσει κάποιος ότι γίνονται κατανοητά μέσα από τα
χαρακτηριστικά της κυρίαρχης θεολογικής σκέψης, η οποία καθιερώνει και
τους αντίστοιχους όρους της θρησκευτικής δέσμευσης, ασκώντας παράλ-
ληλα τον έλεγχο στο σύνολο της θρησκευτικής εκπαίδευσης. για το λόγο
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αυτό παρόλο που στον Οδηγό του Εκπαιδευτικού γίνεται εκτεταμένη ανα-
φορά στις νέες παιδαγωγικές μεθόδους, οι οποίες κάνουν το μάθημα εξαι-
ρετικά ενδιαφέρον και δίνουν τη δυνατότητα στο διδάσκοντα ελεύθερα να
σχεδιάσει το περιεχόμενο του μαθήματός του αντλώντας στοιχεία από δι-
ευρυμένες πηγές (Οδηγός εκπαιδευτικού στα θρησκευτικά, 2014), ωστόσο
δεν υπάρχει αφενός μια σαφής τεκμηρίωση για το προφίλ του εκπαιδευτι-
κού που θα ασχοληθεί με το μάθημα, υπονοείται όμως ότι θα έχει θεολογι-
κές γνώσεις και μάλιστα της Ορθόδοξης χριστιανικής θρησκείας, αφετέρου
απουσιάζει μια αναλογική μελέτη και παρουσίαση των προγραμμάτων
ςπουδών τόσο των θεολογικών ςχολών, όσο και των παιδαγωγικών τμη-
μάτων που θα προετοιμάσουν τους διδάσκοντες του συγκεκριμένου μαθή-
ματος. Βέβαια είθισται κάθε νέο πρόγραμμα ςπουδών να συνοδεύεται και
από τις αντίστοιχες επιμορφώσεις των εκπαιδευτικών που θα αναλάβουν
την υλοποίησή του, γεγονός που συνέβη και στο νέο πρόγραμμα στη θρη-
σκευτική αγωγή, χωρίς αυτό όμως να αποτελεί και την μόνη προσπάθεια
ουσιαστικής γνωριμίας με τα νέα προγράμματα ςπουδών. παράλληλα
επειδή κάθε νέο πρόγραμμα θα πρέπει να είναι άμεσα συνδεδεμένο όχι
μόνο με τους διδάσκοντες που υπηρετούν στην εκπαίδευση, αλλά και με
όλους εκείνους που πρόκειται να ασχοληθούν στο μέλλον ως διδάσκοντες
κρίνεται αναγκαία η ακαδημαϊκή μελέτη των προγραμμάτων ςπουδών.
διαφορετικά χωρίς την μελέτη, την ανάλυση του περιεχομένου και των με-
θόδων εφαρμογής τους σε ακαδημαϊκό επίπεδο, τα προγράμματα ςπουδών
θα πολλαπλασιάσουν αντί να επιλύσουν προβλήματα, δημιουργώντας σύγ-
χυση στους εμπλεκόμενους φορείς. 

ιδιαίτερα για τα προγράμματα ςπουδών στη θρησκευτική αγωγή θα
πρέπει να επισημάνουμε ότι η μελέτη ακόμη και των αντιλήψεων που υιο-
θετούν οι διδάσκοντες για το συγκεκριμένο μάθημα κρίνεται χρήσιμη προ-
κειμένου να διαπιστώσουμε εάν τελικά υφίστανται διαφοροποιήσεις στον
τρόπο που αντιλαμβάνονται τη χρήση των συγκεκριμένων προγραμμάτων
στην εκπαίδευση. ςτοιχεία όπως η αναπτυγμένη ή όχι θρησκευτικότητα των
διδασκόντων, η ένταξη τους ή όχι σε μια θρησκευτική κοινότητα, η κοινωνική
επιρροή και τα κοινωνικά στερεότυπα που υιοθετούν, το οικογενειακό τους
περιβάλλον, οι φίλοι και οι παρέες, αλλά και ο τρόπος διδασκαλίας του μα-
θήματος στα πρώιμα μαθητικά χρόνια, θα πρέπει να αξιολογηθούν σε σχέση
με το πρόγραμμα ςπουδών που οι διδάσκοντες καλούνται να εφαρμόσουν.
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ςε κάθε περίπτωση η επιτυχής εφαρμογή ή όχι του κάθε προγράμματος
ςπουδών δεν αποτελεί μονοσήμαντη υπόθεση, αλλά εξαρτάται από ένα σύ-
νολο παραγόντων που επηρεάζουν την υλοποίησή του. Άρα λοιπόν η συνε-
χής εμπειρική έρευνα σε θέματα θρησκευτικής αγωγής και η χρήση
αντίστοιχων μεθόδων και εργαλείων ανάλυσης των στοιχείων που τα απαρ-
τίζουν προάγει τη συνολική μας αντίληψη για τα θέματα αυτά (καραμούζης,
αθανασιάδης 2011).

Η Έρευνα

η παρούσα έρευνα επιχειρεί να κατανοήσει τις αντιλήψεις 576 ερωτώ-
μενων φοιτητών, προερχομένων από τις θεολογικές ςχολές (334) και τα
παιδαγωγικά τμήματα (242) της ελλάδας, σχετικά με το επιδιωκόμενους
βασικούς στόχους του νέου προγράμματος ςπουδών στη θρησκευτική
αγωγή. επίσης η κατανόηση αυτή διευρύνεται προς την κατεύθυνση της
συσχέτισης των αντιλήψεων των ερωτωμένων για το νέο πρόγραμμα ςπου-
δών με μια σειρά παραγόντων, όπως η θρησκευτικότητά τους, οι κοινωνικές
τους αντιλήψεις για το ρόλο της θρησκείας στο δημόσιο σχολείο κ.ά. προ-
σπάθεια μας καθίσταται η δημιουργία του προφίλ των διδασκόντων του
συγκεκριμένου μαθήματος, το οποίο βέβαια από την αρχή της έρευνας δεν
θεωρήσαμε ότι είναι ενιαίο, αλλά διαφοροποιείται σε σχέση με παράγοντες
που επισημάναμε και φυσικά θα επηρεάσουν τον τρόπο διδασκαλίας του
μαθήματος. η επιλογή των δύο ομάδων δεν έγινε τυχαία εφόσον οι φοιτητές
των θεολογικών ςχολών που έχουν μια αμιγώς θρησκευτική μόρφωση θα
διδάξουν το αντίστοιχο μάθημα στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ενώ οι
φοιτητές των παιδαγωγικών τμημάτων που έχουν μια διευρυμένη μόρ-
φωση σε θέματα κυρίως παιδαγωγικών θα διδάξουν το αντίστοιχο μάθημα
στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. με την έννοια αυτή διερευνήσαμε και το
ενδεχόμενο της διαφοροποίησης των απαντήσεων των δύο ομάδων ερωτω-
μένων για τα θέματα αυτά. η έρευνα διεξήχθη ηλεκτρονικά για ένα περίπου
έτος με αναρτημένο στο διαδίκτυο ερωτηματολόγιο 62 ερωτήσεων κλει-
στού τύπου. τα αποτελέσματα της έρευνας αξιολογήθηκαν με το στατιστικό
πακέτο SPSS και τη μέθοδο της πολυδιάστατης ανάλυσης των πολλαπλών
αντιστοιχιών. 
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Τα Κοινωνικά Χαρακτηριστικά του Δείγματος

ςτη συγκρότηση του δείγματος οι 158 είναι άνδρες, ποσοστό 27,43%,
ενώ οι 418 είναι γυναίκες, ποσοστό 72,57%. Οι ηλικιακές βαθμίδες των
ερωτώμενων που καταγράφονται στο δείγμα κυμαίνονται στο μεγαλύτερο
ποσοστό 59,20% (341) μεταξύ 18-22 ετών. επίσης καταγράφεται ένα μι-
κρότερο ποσοστό συμμετοχής 10,42% (60) ερωτωμένων μεταξύ 31-40
ετών. Οι ηλικιακές βαθμίδες μεταξύ 27-30 ετών υποεκπροσωπούνται στο
δείγμα σε ποσοστό 7,12% (41). το ίδιο συμβαίνει και για την ηλικιακή
ομάδα άνω των 41 ετών, η οποία και εκείνη υποεκπροσωπείται σε ποσοστό
7,29% (42). 

Οι περισσότεροι των ερωτωμένων είναι προπτυχιακοί φοιτητές (406)
ποσοστό 70,49%. Ένα μικρότερο ποσοστό 14,58% (84) διαθέτει ήδη κάποιο
πτυχίο αει και ένα πολύ μικρότερο ποσοστό 2,08% (12) είναι πτυχιούχοι
τει. επίσης σε ποσοστό 10,94% (63) των συμμετεχόντων στην έρευνα
είναι μεταπτυχιακοί φοιτητές, ενώ μόλις ένα ποσοστό 1,91% (11) των συμ-
μετεχόντων διαθέτουν διδακτορικό δίπλωμα.

αναφορικά με την καταγωγή των ερωτωμένων οι περισσότεροι προέρ-
χονται από μεγάλες αστικές πόλεις σε ποσοστό 56,08% (323), ακολουθούν
εκείνοι που προέρχονται από μικρές επαρχιακές πόλεις σε ποσοστό 19,10%
(110), ενώ σε ποσοστό 9,72% (56) των συμμετεχόντων προέρχονται από
κωμοπόλεις και επίσης σε ποσοστό 15,10% (87) των συμμετεχόντων προ-
έρχονται από χωριά. 

Τα αποτελέσματα της Πολυδιάστατης Στατιστικής Ανάλυσης

ακολουθεί η ανάλυση του ερωτηματολογίου με τη μέθοδο της πολυδιά-
στατης ανάλυσης δεδομένων, η οποία επιτρέπει τη διατύπωση κριτηρίων
διαφοροποίησης των ερωτηθέντων και την ταξινόμησή τους σε ομάδες με
βάση τις κοινές απαντήσεις που έχουν δώσει στο σύνολο των ερωτηματο-
λογίων. διερευνάται έτσι το αποτέλεσμα των συσχετίσεων όλων των απαν-
τήσεων μεταξύ τους και αυτό που διαδραματίζει κυρίαρχο ρόλο δεν είναι η
συχνότητα εμφάνισης ενός χαρακτηριστικού αλλά η σύμπτωση πολλών
ταυτόχρονα χαρακτηριστικών που οδηγεί στην ανάδειξη ταξινομικών κρι-
τηρίων (Stefos, Benalcázar ..., 2016).
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Οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν είναι η παραγοντική ανάλυση πολ-
λαπλών αντιστοιχιών που καθορίζει τα κριτήρια διαφοροποίησης των ατό-
μων που συμμετείχαν στην έρευνα και η ιεραρχική ταξινόμηση που οδηγεί
σε συγκρότηση ομάδων με βάση τις κοινές απαντήσεις και τα κοινά χαρα-
κτηριστικά των ερωτηθέντων.

Παραγοντική Ανάλυση Πολλαπλών Αντιστοιχιών
για να βρούμε με ποιον τρόπο διαφοροποιούνται τα άτομα που συμμε-

τείχαν στην έρευνα με βάση το σύνολο των απαντήσεών τους χρησιμοποι-
ήσαμε τη μέθοδο της παραγοντικής ανάλυσης πολλαπλών αντιστοιχιών,
η οποία βασίζεται στη συσχέτιση όλων ταυτόχρονα των μεταβλητών (Stefos
& Koulianidi, 2016). 

τα αποτελέσματα της ανάλυσης πολλαπλών αντιστοιχιών δίνουν τους πα-
ραγοντικούς άξονες, οι οποίοι είναι ταυτόχρονα και τα κριτήρια διαφοροποί-
ησης των συμμετεχόντων στην έρευνα. ςε κάθε άξονα διατυπώνεται η
ανάδειξη δύο διαμετρικά αντίθετων συνόλων χαρακτηριστικών των ερωτη-
θέντων αναδεικνύοντας τις αντιθέσεις στον τρόπο που απαντούν στις ερωτή-
σεις, στον τρόπο που τοποθετούνται και στο πώς καταγράφονται τα χαρα-
κτηριστικά τους. τα κριτήρια αυτά αντιστοιχούν στους άξονες της ανάλυσης
αντιστοιχιών που παρουσιάζονται κατά σειρά σημαντικότητας (Stefos, 2015a). 

Τα αποτελέσματα της Παραγοντικής Ανάλυσης Πολλαπλών Αντι-
στοιχιών

τα στοιχεία που διαφοροποιούν τα 576 άτομα που συμμετείχαν στην
έρευνα καθορίζονται στα τρία κριτήρια διαφοροποίησής τους, τους τρεις
παραγοντικούς άξονες, που παρουσιάζονται παρακάτω.

1ο κριτήριο διαφοροποίησης 
(1ος παραγοντικός άξονας - ποσοστό αδράνειας 5,86%)
ςτον πρώτο άξονα από τη μια πλευρά ανήκουν άτομα τα οποία πι-

στεύουν ότι θα καταφέρει να επιτύχει το νέο πρόγραμμα ςπουδών τους
στόχους του, θεωρούν ότι το νέο πρόγραμμα ςπουδών καθιστά εφικτή την
επικοινωνία με την θρησκευτική ετερότητα περισσότερο σε σχέση με το
υπάρχον πρόγραμμα ςπουδών, δήλωσαν ότι το νέο αναλυτικό πρόγραμμα
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ςπουδών στη θρησκευτική αγωγή αναβαθμίζει το αντίστοιχο μάθημα στο
σύγχρονο σχολικό περιβάλλον αλλά δεν συμφωνούν με τις αντιλήψεις περί
της κατάργησης του μαθήματος της θρησκευτικής αγωγής. από την άλλη
πλευρά υπάρχουν άτομα που δεν συμφωνούν καθόλου με το στόχο του νέου
προγράμματος ςπουδών να δημιουργήσει ένα μορφωτικό πλαίσιο γνώσης
και κατανόησης του Χριστιανισμού και της Ορθοδοξίας ως πνευματικής
και πολιτιστικής παράδοσης της ελλάδας και της ευρώπης, αλλά και ως
ζωντανής πηγής έμπνευσης, πίστης, ηθικής και νοήματος για τον άνθρωπο
τη ζωή και την ιστορία. αυτά τα άτομα δεν πιστεύουν ότι το νέο πρόγραμμα
ςπουδών επιτρέπει στους μαθητές την καλλιέργεια δημοκρατικής συνείδη-
σης και πρακτικής και δεν συμφωνούν με την άποψη ότι το νέο πρόγραμμα
ςπουδών επιτρέπει στους μαθητές να αναπτυχθούν προσωπικά και να καλ-
λιεργήσουν αξίες και στάσεις.

2ο κριτήριο διαφοροποίησης 
(2ος παραγοντικός άξονας - ποσοστό αδράνειας 4,59%) 
ςτο δεύτερο άξονα από τη μια πλευρά υπάρχουν άτομα που έχουν πάρα

πολύ θετική άποψη για τη θρησκεία τους, πιστεύουν στην ύπαρξη του θεού,
θεωρούν τον εαυτό τους πάρα πολύ θρησκευόμενο και συμφωνούν με το
στόχο του νέου προγράμματος ςπουδών να δημιουργήσει ένα μορφωτικό
πλαίσιο γνώσης και κατανόησης του Χριστιανισμού και της Ορθοδοξίας
ως πνευματικής και πολιτιστικής παράδοσης της ελλάδας και της ευρώπης,
αλλά και ως ζωντανής πηγής έμπνευσης, πίστης, ηθικής και νοήματος για
τον άνθρωπο τη ζωή και την ιστορία. από την άλλη πλευρά υπάρχουν άτομα
που δεν προσεύχονται καθόλου, δεν θεωρούν τον εαυτό τους θρησκευό-
μενο. αυτά τα άτομα δήλωσαν ότι η θρησκεία δεν είναι καθόλου σημαντική
στη ζωή τους και δεν εφαρμόζουν ποτέ όσα ορίζει η θρησκεία. 

3ο κριτήριο διαφοροποίησης 
(3ος παραγοντικός άξονας - ποσοστό αδράνειας 3,88%)
ςτον τρίτο άξονα από τη μια πλευρά υπάρχουν άτομα που συμφωνούν

πάρα πολύ με τον επιδιωκόμενο στόχο του νέου προγράμματος ςπουδών
να οδηγήσει τους μαθητές στην κατανόηση του κόσμου των θρησκειών
καθώς και με τον επιδιωκόμενο στόχο του νέου προγράμματος ςπουδών
να οδηγήσει τους μαθητές στην κατανόηση της πολιτιστικής εμβέλειας του
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θρησκευτικού φαινομένου. αυτά τα άτομα δήλωσαν ότι δεν συμφωνούν
καθόλου με την άποψη που εκφράστηκε από συντηρητικούς κύκλους ότι
με το νέο πρόγραμμα ςπουδών προσβάλλεται η θρησκευτική παράδοση
του τόπου. από την άλλη πλευρά υπάρχουν άτομα που δήλωσαν ότι η θρη-
σκεία είναι πάρα πολύ σημαντική στη ζωή τους και συμφωνούν σε μικρό
βαθμό με το στόχο του νέου προγράμματος ςπουδών να παρέχει στους μα-
θητές ανεξάρτητα από την θρησκευτική τους τοποθέτηση ικανοποιητική
κατάρτιση για τη φύση και το ρόλο του θρησκευτικού φαινομένου στο σύ-
νολό του και στις επί μέρους εκφάνσεις του, δηλαδή τις μεγάλες και ζων-
τανές θρησκείες του κόσμου, εφόσον θεωρούνται πηγές πίστης, πολιτισμού
και ηθικού τρόπου ζωής. αυτά τα άτομα δήλωσαν ότι συμφωνούν σε μικρό
βαθμό με τον επιδιωκόμενο στόχο του νέου προγράμματος ςπουδών να
οδηγήσει τους μαθητές στην κατανόηση της πολιτιστικής εμβέλειας του
θρησκευτικού φαινομένου.

Η Ιεραρχική Ταξινόμηση

η ιεραρχική ανάλυση οδηγεί σε συγκρότηση ομάδων με βάση τις κοινές
απαντήσεις και τα κοινά χαρακτηριστικά των ατόμων που συμμετείχαν στην
έρευνα. η μέθοδος αυτή υποδεικνύει σχηματισμούς ομάδων ατόμων με κρι-
τήριο τη συνεκτικότητα χαρακτηριστικών στο εσωτερικό τους και τη δια-
φοροποίηση κάθε ομάδας από τις υπόλοιπες. 

η μέθοδος παρουσιάζει επίσης το ταξινομικό διάγραμμα, το οποίο συν-
δέει τις ομάδες, το δυναμικό καθεμιάς και τα χαρακτηριστικά των ατόμων
που τις απαρτίζουν. 

Τα αποτελέσματα της Ιεραρχικής Ταξινόμησης

αναζητώντας μία τυπολογία των ατόμων που συμμετείχαν στην έρευνα
εφαρμόστηκε η ανιούσα ιεραρχική ταξινόμηση (Stefos, 2015b). η προσέγ-
γιση αυτή προσφέρει το πλεονέκτημα της απεικόνισης των κέντρων των
ομάδων πάνω στα παραγοντικά επίπεδα, στα οποία παράλληλα προβάλλο -
νται και οι κατηγορίες απαντήσεων στις αρχικές ερωτήσεις με αποτέλεσμα
την πληρέστερη ερμηνεία των διαφορών μεταξύ των ομάδων (Missiou, &
Stefos, 2012). 
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η ιεραρχική ταξινόμηση οδήγησε στη δημιουργία έξι ομάδων, οι οποίες
διατάσσονται σύμφωνα με το διάγραμμα που παρουσιάζεται στο ςχήμα 1.
μαζί με κάθε ομάδα αναγράφεται ο αντίστοιχος αριθμός και το αντίστοιχο
ποσοστό των ατόμων που την αποτελούν.

Σχήμα 1: Το διάγραμμα της Ιεραρχικής ταξινόμησης.

1η ομάδα (150 άτομα - 26,04% των ερωτηθέντων)
ςτην πρώτη ομάδα ανήκουν άτομα που δήλωσαν ότι το νέο πρόγραμμα

ςπουδών θα καταφέρει να επιτύχει τους στόχους του και πιστεύουν ότι το
νέο πρόγραμμα ςπουδών επιτρέπει στους μαθητές να αναπτύξουν ηθική
συνείδηση με άξονα το σχήμα «εγώ και οι άλλοι». αυτά τα άτομα θεωρούν
ότι το νέο πρόγραμμα ςπουδών συμβάλλει περισσότερο, σε σχέση με το
υπάρχον πρόγραμμα ςπουδών, στην αποτροπή της παρεκκλίνουσας συ -
μπεριφοράς και πιστεύουν ότι το νέο αναλυτικό πρόγραμμα ςπουδών στη
θρησκευτική αγωγή αναβαθμίζει το αντίστοιχο μάθημα στο σύγχρονο σχο-
λικό περιβάλλον.
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2η ομάδα (55 άτομα - 9.55% των ερωτηθέντων)
ςτη δεύτερη ομάδα ανήκουν άτομα που θεωρούν ότι το νέο πρόγραμμα

ςπουδών συμβάλλει πολύ περισσότερο, σε σχέση με το υπάρχον πρό-
γραμμα ςπουδών, στην καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας
και δήλωσαν ότι ότι το νέο πρόγραμμα ςπουδών καθιστά εφικτή την επι-
κοινωνία με την θρησκευτική ετερότητα περισσότερο, σε σχέση με το υπάρ-
χον πρόγραμμα ςπουδών. αυτά τα άτομα πιστεύουν ότι το νέο πρόγραμμα
ςπουδών επιτρέπει στους μαθητές την καλλιέργεια δημοκρατικής συνείδη-
σης και πρακτικής και θεωρούν ότι το νέο πρόγραμμα ςπουδών συμβάλλει
πολύ περισσότερο, σε σχέση με το υπάρχον πρόγραμμα ςπουδών, στην
αποτροπή της παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς.

3η ομάδα (160 άτομα - 27,78% των ερωτηθέντων)
ςτην τρίτη ομάδα ανήκουν άτομα που θεωρούν τον εαυτό τους λίγο θρη-

σκευόμενο, δήλωσαν ότι εφαρμόζουν σε μικρό βαθμό όσα ορίζει η θρη-
σκεία τους όμως ή άποψή τους για τη θρησκεία τους είναι πολύ θετική.
αυτά τα άτομα δήλωσαν ότι συμμετέχουν λίγο σε ιερές τελετές της θρη-
σκείας τους, πιστεύουν ότι το νέο πρόγραμμα ςπουδών επιτρέπει σε μικρό
βαθμό στους μαθητές να αναπτύξουν ηθική συνείδηση με άξονα το σχήμα
«εγώ και οι άλλοι» και θεωρούν ότι νέο πρόγραμμα ςπουδών θα καταφέρει
επίσης σε μικρό βαθμό να επιτύχει τους στόχους του.

4η ομάδα (102 άτομα - 17,71% των ερωτηθέντων)
ςτην τέταρτη ομάδα ανήκουν άτομα που δήλωσαν ότι η θρησκεία είναι

πάρα πολύ σημαντική στη ζωή τους, η άποψή τους για τη θρησκεία τους
είναι πάρα πολύ θετική, πιστεύουν στην ύπαρξη του θεού και συμμετέχουν
πάρα πολύ σε ιερές τελετές της θρησκείας τους. αυτά τα άτομα συμφωνούν
σε μικρό βαθμό με τον επιδιωκόμενο στόχο του νέου προγράμματος ςπου-
δών να οδηγήσει τους μαθητές στην κατανόηση του κόσμου των θρησκειών
και δήλωσαν ότι συμφωνούν επίσης σε μικρό βαθμό με τον επιδιωκόμενο
στόχο του νέου προγράμματος ςπουδών να οδηγήσει τους μαθητές στην
κατανόηση της πολιτιστικής εμβέλειας του θρησκευτικού φαινομένου.

5η ομάδα (74 άτομα - 12,85% των ερωτηθέντων)
ςτην πέμπτη ομάδα ανήκουν άτομα που δήλωσαν ότι δεν είναι καθόλου

θρησκευόμενοι, θεωρούν ότι η θρησκεία δεν είναι καθόλου σημαντική στη
ζωή τους, δεν προσεύχονται ποτέ ούτε εφαρμόζουν όσα ορίζει η θρησκεία.
αυτά τα άτομα δεν πιστεύουν στην ύπαρξη του θεού, δεν συμμετέχουν
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ποτέ σε ιερές τελετές, δεν έχουν καθόλου θετική άποψη για την θρησκεία
και συμφωνούν σε μεγάλο βαθμό με τις αντιλήψεις περί της κατάργησης
του μαθήματος της θρησκευτικής αγωγής.

6η ομάδα (35 άτομα - 6,08% των ερωτηθέντων)
ςτην έκτη ομάδα ανήκουν άτομα που δεν πιστεύουν ότι το νέο πρό-

γραμμα ςπουδών επιτρέπει στους μαθητές να συμμετέχουν στη διδακτική
διεργασία με τρόπο πιο ενεργητικό και βιωματικό και δεν συμφωνούν με
την άποψη ότι το νέο πρόγραμμα ςπουδών επιτρέπει στους μαθητές να
αναπτυχθούν προσωπικά και να καλλιεργήσουν αξίες και στάσεις ζωής.
αυτά τα άτομα δεν θεωρούν ότι το νέο πρόγραμμα ςπουδών συμβάλλει
περισσότερο, σε σχέση με το υπάρχον πρόγραμμα ςπουδών, στην κατα-
πολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας και δεν πιστεύουν ότι το νέο
πρόγραμμα ςπουδών επιτρέπει στους μαθητές να αναπτύξουν ηθική συ-
νείδηση με άξονα το σχήμα «εγώ και οι άλλοι».

Οι διαφοροποιήσεις των ομάδων παρουσιάζονται γραφικά στο ςχήμα 2,
στο οποίο προβάλλεται το γράφημα της ανάλυσης αντιστοιχιών (παραγον-
τικό επίπεδο 1x2) και παρουσιάζονται τα κέντρα βάρους των έξι ομάδων στο
επίπεδο των δύο πρώτων αξόνων (Stefos, Athanasiadis, Gialamas, Tsolakidis,
2011). η σχετική θέση των ομάδων ως προς τους δύο άξονες και κυρίως ως
προς το σημείο τομής τους αναδεικνύει τις αντιθέσεις και τις ομοιότητες των
χαρακτηριστικών που παρουσιάζουν τα άτομα της κάθε ομάδας.
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Συμπεράσματα
ςύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας δεν υφίσταται στατιστικά

σημαντική διαφοροποίηση μεταξύ των δύο ομάδων ερωτωμένων, δηλαδή
μεταξύ των φοιτητών των θεολογικών ςχολών και των αντίστοιχων των
παιδαγωγικών τμημάτων. από την έρευνα διαφαίνεται ότι και οι δύο ομά-
δες υιοθετούν περίπου τις ίδιες αντιλήψεις για τα θέματα που ερωτώνται,
αποδεικνύοντας ότι η διαφορετική εκπαίδευση που έχουν στα πανεπιστη-
μιακά τμήματά τους δεν επιδρά ουσιαστικά στις αντιλήψεις τους. 

ωστόσο υπάρχουν ομάδες συμμετεχόντων στην έρευνα που διαφοροποι-
ούνται μεταξύ τους με διαφορετικά κριτήρια. το πρώτο κριτήριο διαφορο-
ποίησης αποτελεί το ίδιο το νέο Πρόγραμμα Σπουδών, το οποίο για την
πρώτη ομάδα γίνεται αποδεκτό και κατά την άποψή της φαίνεται να επι-
τυγχάνει τους αντίστοιχους στόχους του, γεγονός που αρνείται η ομάδα που
διαφοροποιείται από την πρώτη. το δεύτερο κριτήριο διαφοροποίησης
εστιάζει στη Θρησκευτικότητα των ερωτωμένων. η πρώτη ομάδα δηλώνει
αρκετά θρησκευόμενη και βλέπει στο νέο πρόγραμμα ςπουδών την προ-
βολή των στοιχείων της Ορθόδοξης Χριστιανικής θρησκείας. αντίθετα η
ομάδα που διαφοροποιείται από την πρώτη δεν είναι θρησκευόμενη και δεν
ακολουθεί κάποια θρησκευτική δέσμευση. το τρίτο κριτήριο διαφοροποί-
ησης εστιάζει στη διαθρησκειακή αγωγή. η πρώτη ομάδα θεωρεί ότι το νέο
πρόγραμμα ςπουδών ανταποκρίνεται περισσότερο στην ανάδειξη της θρη-
σκευτικής ετερότητας και στην κατανόηση από τους μαθητές του κόσμου
των θρησκειών ως πολιτισμικών μορφών έκφρασης, ενώ η δεύτερη ομάδα
διαφοροποιείται ως προς αυτό, θεωρώντας ότι αυτοί οι στόχοι είναι λιγό-
τερο επιτεύξιμοι από το νέο πρόγραμμα ςπουδών. 

ςτην ιεραρχική ταξινόμηση που ακολουθεί διαπιστώσαμε τις έξι ομάδες,
οι οποίες διαφοροποιούνται μεταξύ τους ως εξής: ςτις πρώτες δύο ομάδες
έχουμε ερωτώμενους που έχουν θετική άποψη για το νέο πρόγραμμα ςπου-
δών και θεωρούν ότι θα επιτύχει τους στόχους του κυρίως μέσω της καλ-
λιέργειες της επικοινωνίας με το θρησκευτικά διαφορετικό, της ανάπτυξης
ηθικής συνείδησης και της αποτροπής της κοινωνά παρεκκλίνουσας συμ-
περιφοράς. ςτις δύο επόμενες ομάδες, τρίτη και τέταρτη προξενεί εντύπωση
το γεγονός ότι τόσο εκείνοι που δηλώνουν λίγο ή πολύ θρησκευόμενοι θω-
ρούν ότι το νέο πρόγραμμα ςπουδών θα επιτύχει σε μικρό βαθμό τους στό-
χους του, όπως επικοινωνία με το θρησκευτικά διαφορετικό, ανάπτυξη

306 «ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗΝ ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΘΕΟΛΟΓΙΑ» - ΤΟΜΟΣ ΣΤ΄



ηθικής συνείδησης και αποτροπή της παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς. αξί-
ζει να σημειώσουμε επίσης ότι η επόμενη πέμπτη ομάδα ερωτωμένων που
δηλώνει ότι δεν είναι καθόλου θρησκευόμενη και παράλληλα έχει υιοθε-
τήσει μια αρνητική στάση απέναντι στη θρησκεία εισηγείται την κατάργηση
του μαθήματος των θρησκευτικών στο σχολείο. ςυμπερασματικά θα μπο-
ρούσαμε να επισημάνουμε ότι ο παράγοντας θρησκευτικότητα φαίνεται να
παίζει καθοριστικό ρόλο για τη στάση που υιοθετούν οι ερωτώμενοι για το
νέο πρόγραμμα ςπουδών στη θρησκευτική αγωγή, ενώ φαίνεται και από
άλλες έρευνες να επηρεάζει και τη διδασκαλία του ίδιου του μαθήματος
(καραμούζης & αθανασιάδης 2011). αντίθετα όταν ο παράγοντας της θρη-
σκευτικότητας δεν συσχετίζεται με την κατανόηση των αντιλήψεων των
ερωτωμένων για το νέο πρόγραμμα ςπουδών, τότε οι απαντήσεις των ερω-
τωμένων είναι θετικές γι’ αυτό. Άρα τόσο η αξιολόγηση, όσο και η εφαρ-
μογή του νέου προγράμματος ςπουδών στη θρησκευτική αγωγή φαίνεται
να επιτυγχάνει τους αντίστοιχους στόχους μόνο όταν υιοθετηθούν από τους
διδάσκοντες καθαρά εκπαιδευτικά κριτήρια αξιολόγησής του, ακριβώς
επειδή δεν πρόκειται για ένα θρησκευτικό πρόγραμμα ένταξης σε μια θρη-
σκευτική ομάδα ή κοινότητα που ενσωματώνει απλά εκπαιδευτικά κριτή-
ρια, αλλά για ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης που προϋποθέτει κριτική σκέψη
και επιστημονικό στοχασμό. ςε διαφορετική περίπτωση η αξιολόγηση και
η εφαρμογή του προγράμματος με κριτήριο την ανεπτυγμένη θρησκευτι-
κότητα ή αντιθρησκευτικότητα των διδασκόντων ή των εμπλεκομένων με
αυτό φορέων, μάλλον προάγει τη στρεβλή κατανόησή του και φυσικά τη
δυσπιστία για τα όποια θετικά στοιχεία επαγγέλλεται. 
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